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Diese Grenzen verengern sich noch f?r bestimmte Werthe des Arguments 2.

Tafel 45 giebt f?r die Sonnenfinsternisse, Tafel 46 f?r die Mondfinsternisse die einem

jeden Werth des Arguments 2 zukommenden Grenzwerthe von E.

Auch diese lassen sich bei den Sonnenfinsternissen f?r gegebene geographische

Breiten noch weiter reduciren. Wenn die Declination der Sonne d' = 0 und der auf

Seite 10 er?rterte, von der Bewegung des Mondschattens abh?ngende Winkel v ? 0,

so findet man aus Tafel 47 f?r die Grenzen der Gewissheit sofort die Gr?ssen, welche

f?r bestimmte Polh?hen zu der unteren Grenze addirt und von der oberen subtrahirt

werden m?ssen. Um die Keductionen f?r die Grenzen der M?glichkeit zu erhalten,

hat man nur die Angaben der Tafel 47 um '/as ihres Betrages h?her anzusetzen.

Entnimmt man ferner g und n aus Tafel 49?53 und setzt hier g + 77 = L,

so findet man mit L aus Tafel 85 d' und h; Tafel 48a giebt mit Argument 13 den

Werth Q. Ist dann gen?hert L ? Q = 0?, so setze man mit Ber?cksichtigung der

Vorzeichen v ? h + 5?, liegt L ? Q, bei 180?, so wird v = h ? 5?. Mit v und

(f ? 6' als Argumenten ermittelt man q&gt;' ? S' aus Tafel 48 und geht mit dem

hieraus sich ergebenden g&gt;r an Stelle von cp in die Tafel 47 ein. Wenn d' 5 0?

ist, wird man die so gefundene Reduction c0 der Grenzwerthe noch um den Betrag

+ (c0 ? 10,4) (sec S' ? 1) corrigiren, wozu sec d' ? 1 aus der Tafel 47a ent-

nommen werden kann.

In unserem Beispiel hatten wir Argument 4 = 170,7 gefunden, also E = 17,4;

Argument 2 ist = 3,5. F?r letzteres sind nach Tafel 45 die Grenzwerthe von E,

welche die Gewissheit einer centralen Sonnenfinsterniss verb?rgen, 10,5 und 29,5;

da E = 17,4 offenbar zwischen diesen beiden Werthen liegt, ist nicht mehr daran

zu zweifeln, dass in der That im Jahre ?762 am 14. Juni irgendwo auf der Erde

eine centrale Sonnenfinsterniss stattgefunden hat.

Ich will nun ermitteln, ob und unter welchen Umst?nden diese Finsterniss in

Niniveh, dessen geographische Lage ich zu 29? 41',3 oder l]l 58m,75 ?stlich von Berlin

und in 36?,3 n?rdlicher Breite annehme, zu sehen war.

Ich finde II = 29?,7, g = 45?,8 (vergl. Seite 22) und L = g + H = 75?, also

nach Tafel 85 ?' = + 23?, h = + 7?; ferner mit Argument 13 = 1920 aus Tafel 48a
Sl = 259?.Esistalso?1 - L = 184? nahe = 180?, mithin v = h - 5? = + 7? - 5? = 2?

Mit ff - 6' = -b 36? ? (+ 23?) = + 13? und v = 2? giebt Tafel 48 den Werth (f'-d

= + 15? also (p' =+ 15? + 23? = 38?.

Nunmehr entnehme ich mit (p' ? 38 und Argument 2 = 3,5 aus Tafel 47 den

Werth c0 = 4,1 und mit ?' = 23? aus Tafel 47a sec ?' - 1 = 0,09.

Hieraus ergiebt sich schliesslich f?r die oben gefundenen Grenzwerthe 10,5

und 29,5 die Reduction c0 + (c0 - 10,4) (sec ?' - 1) = 4,1 + (4,1 - 10,4) 0,09 = 3,5;

die Grenzwerthe selbst werden also 10,5 + 3,5 und 29,5 ? 3,5 oder 14,0 und 26,0.

Da E = 17,4 auch noch innerhalb dieser Grenzen liegt, so schliesse ich daraus,

dass auch irgendwo auf dem Parallel von Niniveh die Finsterniss central erscheint,

vorausgesetzt, dass dieselbe haupts?chlich auf der n?rdlichen Halbkugel der Erde

gesehen wird. Letzteres ist aber der Fall, weil die Finsterniss sich beim nieder-

steigenden Knoten ereignet (da L ? Q&gt; = 180?) und der Mond, wie aus dem Werth

des Arguments 4 &lt;? 173,3 (im andern Falle w?rde dasselbe 0 gefunden sein)

hervorgeht, diesen Knoten noch nicht erreicht hat. Der Mond geht also n?rdlich

an der Sonne vor?ber.


